

国内统一刊号:CN37-0004  
邮发代号:23-134  
1981年1月1日创刊  
山东第一财经媒体



理性·个性·公信力

大众报业集团主办

2015年4月1日 星期三  
NO.2359  
本期12版

大事  
Da shi

**中纪委新设7家派驻纪检组组长就位** 近日,中央纪委会新设7家派驻纪检组组长,分别赴中央办公厅、中央组织部、中央宣传部、中央统战部、全国人大机关、国务院办公厅、全国政协机关任职。这是党的历史上,中央纪委会首次向党的工作部门和全国人大机关、国务院办公厅、全国政协机关派驻纪检组,是实现派驻全覆盖的重要一步。

**尹力任四川省委副书记** 近日,中共中央批准:尹力同志任中共四川省委常委、常委、副书记;柯尊平同志不再担任中共四川省委副书记、常委职务。尹力,山东临邑人。2013年4月起,任国家食品药品监督管理总局副局长、党组副书记。

**今起一批新规正式施行** 4月1日起,一批法规规章将正式施行:未经登记的境外影视剧将在网上禁播;旅游景区人数超80%将限流,达到最大承载量停止售票;6省市启动商业车险改革,低风险车主将受益。



**最严水资源管理制度考核将覆盖全国31省份** 水利部水资源司司长陈明忠3月31日表示,继去年首次实行最严格水资源管理制度考核之后,今年的考核范围将进一步扩大,覆盖全国31个省份。

**4名厅官被检察机关查办** 4名厅级官员因涉嫌受贿罪等被北京、湖北、广西、甘肃的检察机关查办。其中:国家电网公司直隶建设分公司副总经理于志刚(副局级)被立案侦查。武汉软件职业学院原党委书记黄凤凯(正局级)被逮捕。广西新华书店集团股份有限公司党委书记、董事长黄健(副厅级)被立案侦查。甘肃省委统战部原副部长、甘肃省工商业联合会原党组书记、常务副书记吴继德(正厅级)被立案侦查。

**台湾申请加入亚投行** 台湾当局财政事务主管部门3月31日表示,台湾方面已提出意向书,由陆委会请国台办转交亚投行筹备秘书处,申请加入亚投行。吉尔吉斯斯坦和瑞典当日也分别申请加入亚投行。(据新华社、人民网)

**LUXI 鲁西集团**  
绿色产业领导品牌  
A Leading Brand of Green Industry  
www.luxichemical.com TEL:400-700-0830

责任编辑:王淑霞 视觉总监:小森

**A2·热点**  
调控回归市场化 房企注重品质化  
**楼市新政“下一步”**  
一、二线城市房价会逐步企稳回升,但不会出现大幅上升的情况;三、四线城市改善性需求有限,房价不会出现太大波动

**A3·观察**  
**纳税榜首 何时别“油烟”**  
解决税源结构“油多、烟重”问题,山东要在大力调整产业结构、突出发展各种新型服务业上下工夫

**B3·市场**  
30只鲁股发布预告  
**一季报半数报忧**  
A股业绩披露历来有“靓女先嫁”的惯例,但截至目前,鲁股“报忧者”数量之多,颇为少见



◆导报记者 王伟 济南报道

## 重启绿色 GDP 时机已至

试点推广核算方法需更完善

绿色 GDP 有望取代传统 GDP,成为经济更加均衡科学发展的指挥棒。3月30日,环保部宣布将重启对绿色 GDP(绿色国民经济核算)的研究。经济导报记者获悉,2.0版的绿色 GDP 将在明年推出试点。

2004年我国开始对绿色 GDP 进行研究。2005年,北京、天津、河北、辽宁等10个省市启动了以环境污染损

失调查为内容的绿色 GDP 试点工作。

“时隔10年,重启对绿色 GDP 的研究,是经济发展向中高端转型的需要,各种政策的支持也使得重启的时机更加成熟。”国务院发展研究中心资源与环境政策研究所副所长常纪文接受导报记者采访时说。

在常纪文看来,经济建设与环境保护相结合是融入“五位一体”(经济建设、政治建设、文化建设、社会建

设、生态文明建设)的关键举措。

“特殊的国情决定了 GDP 在中国对经济发展的引导作用更甚于其他国家,绿色 GDP 将经济发展中资源环境的成本代价计算进去,这种新的核算体系会引导地方政府更加均衡地发展经济。”公众与环境研究中心主任马军对导报记者表示。

2006年,原国家环保总局和国家统计局联合发布《中国绿色国民经济核算研究报告2004》,该报告是我国

第一份经环境污染损失调整的 GDP 核算研究报告。据知情人士透露,这份环境污染损失榜单的公布,引发了来自地方官员的抵触情绪。

10年过去了,常纪文认为,此时重启绿色 GDP 研究,时机更加适宜。

3月24日的政治局会议首提“绿色化”,“四化”变“五化”。常纪文称,这是十八大提出的“新四化”概念的进一步提升——在“新型工业化、城镇化、信息化、农业现代化”之外,又

加入了“绿色化”,并且将其定性为“政治任务”。

对今后绿色 GDP 的试点推广,马军认为,应该有一套国家层面的顶层设计。常纪文表示,首先得摸清底数,保证数据的真实性,如果引用的数据都是假的,推广也就无从谈起。另外,2.0版的绿色 GDP 核算方法要更加科学完善,比如对环境损害和改善的计算方法,以及打分、负债表等,都需要在研究层面形成共识。

## 最富悬念

英国女王伊丽莎白二世3月30日同意首相卡梅伦提出的解散议会的请求,各党派在大选前的竞选活动正式开启。英国将于5月7日举行大选。民调显示,保守党和工党竞争激烈,“咬得很紧”。这次选举中,角逐议席的华裔候选人数量创下新高,成为一大亮点。图为当日,在英国奇彭纳姆,英国首相、保守党党魁卡梅伦发表演讲。

(新华社/美联)



## A股指数扶摇直上 获利离场渐如潮涌

# 产业资本逆市减持

◆导报记者 杜海 济南报道

随着 A 股指数迭创新高,大量散户跑步进场,产业资本却频频出手“落袋为安”。

3月31日,阳谷华泰(300121)披露,公司接到控股股东、实际控制人王传华的通知,其于3月27日以大宗交易方式减持公司无限售流通股1400万股,占公司总股本的4.99%。本次减持后,王传华持有公司股份12490万股,占总股本的比例为44.48%。

这只是近来产业资本减持的一个缩影。经济导报记者注意到,虽然 A 股再创阶段新高,但股东减持也水涨船高,不仅个人和私营大股东大幅减持,部分国有股也现减持迹象。统计显示,3月份有374家公司被减持超过40亿股,套现总市值近550亿元,控股股东成为减持的主力军。

“高管减仓背后原因很多。”在山东财经大学证券期货研究所所长、导报特约评论员张延良看来,产业资本减持往往会释放一些消极信号。中央财经大学政府管理学院副院长于鹏亦对导报记者分析说,产业资本如果大幅减持,意味着后市

向下调整的风险悄然加大。

## 扎堆抛售

导报记者注意到,王传华已在6个月内减持阳谷华泰股份5.52%,此举并不符合《深交所创业板上市公司规范运作指引》中预计未来6个月内出售股份可能达到或超过公司股份总数5%以上的应当在首次出售二个交易日前刊登提示性公告及《上市公司收购管理办法》的相关规定。

与王传华抛售股份的急切心情相似,3月份,重要股东的减持力度也在加大。从被减持行业看,行情表现亮眼的计算机和软件信息技术服务业延续了前几个月大幅被减持的势头。统计显示,计算机板块因短期涨幅巨大(今年以来涨幅超75%),且整体估值明显高企,虽有“互联网+”的利好支持,但部分产业资本、金融资本和上市公司高管纷纷借机套现。

3月以来,随着创业板与中小板股价持续拉升,小市值品种成为产业资本和金融资本大举减持套现的主阵地。从减持市值看,以赛象科技(002337)、爱施德(002416)为代

表的中小板个股以及以上海钢联(300226)等为代表的创业板个股,成为本次资本套现的主力军。当月,创业板中有27家公司限售股解禁,数量占月内解禁90家公司的30%,占413家创业板公司总数的6.54%。27家公司合计解禁市值471.86亿元,占当月解禁市值的12.4%,为创业板今年年内高点,也是自创业板成立以来的最高峰。于鹏认为,中小盘个股3月以来成为二级市场的吸金大户,随着股价持续上扬,对公司内在价值把握更充分的高管和资本减持套现举动不断,投资者对相关个股的高位风险不得不防。

Wind 统计数据显示,进入2015年,两市减持规模一直处于较高水平,无论是环比还是同比均有较大规模增长,且市场总体减持规模远大于增持规模。减持次数在进入3月份以后也出现了大幅增长,由此前平均约300次激增至目前约1200次。从3月披露的信息看,京东方A(000725)成为被减持规模最大的公司。该公司股东北京亦庄国际投资于2014年10月1日至2015年3月4日,通过竞价交易系统以及大宗交易系统累计减持公司无限售条件流通股5.81亿股,减持金额约为

17.51亿元。

## 越减越涨

“3月份产业资本减持额居高不下,与当月解禁规模的大幅上升有关。”于鹏表示。导报记者统计发现,3月份A股市场限售股解禁合计为285万股,解禁总市值4099亿元,比上个月大幅增加3000多亿元。而且,从全年来看,3月份解禁规模或为全年最高峰。

从历史经验看,凡是遇到解禁或减持高峰,大盘通常不太景气,导致个股风险加大。但是,随着增量资金不断涌入股市,大盘屡创阶段性新高,减持情形也频频发生。虽然散户在A股交易额中占比高达九成,且大幅净买入,但不少法人股则大幅净卖出。而且,今年以来不少上市公司呈现出“越减持股价越上涨”的现象,海润光伏(600401)即是较典型的案例之一。大宗交易平台数据显示,海润光伏股东九润管业1月14日到1月20日之间累计减持海润光伏7874.89万股。但在此期间,海润光伏的股价从7元附近大幅上扬,直逼11元大关。

>>> 下转 A2 版

## “倒春寒”效应显现 多公司发行搁浅

# “两高”企业受困债市融资

◆导报首席记者 时超 济南报道

与3月以来A股红红火火的表现相反,国内债券市场的“倒春寒”,正令多家企业被迫暂停其融资计划。

3月30日,山东山水水泥集团有限公司(下称“山水集团”)发布公告称,鉴于近期市场波动较大,公司决定取消2015年一期中票的发行计划。经济导报记者了解到,此次山水集团拟发中票的预定发行日为3月27日,募资规模达14亿元,主要用于补充流动资金及偿还银行贷款。这意味着,此次发行计划搁浅,将令公司在资金运作上受到一定影响。

同时值得注意的是,近一周来已有北方水泥有限公司(北方水

泥)、山东东明石化集团有限公司(下称“东明石化”)等多家发行人取消了发行计划。

“债券市场规模的扩容以及资金趋紧导致市场收益率普遍上升,加大了债券发行的难度,部分发行人又身处高污染、高能耗行业,受到宏观经济、政策的影响,遇到的困难也更多一些。”某券商机构固定收益分析师杨永魄表示,预计债券市场的“寒风”仍会吹一阵,短期内取消发行计划的案例会继续出现,境外融资或将成为受影响企业的另一个选择。

## 债市融资遇冷

“近期市场波动较大。”这是山

水集团取消此次中票发行的原因。

资料显示,山水集团此次发行的中票期限为3年,固定利率,无担保。募集的14亿元中,5亿元用于补充正常生产经营流动资金,9亿元用于偿还银行借款。其中,补充流动资金的5亿元将用于山水集团下属公司煤炭等原材料采购及支付税款、电费,以保证生产经营的正常进行;9亿元分别偿还集团本部及3家子公司的银行借款,以优化融资结构。

“通过债券市场,可以有效降低企业融资成本,所以在计划通过相关部门审批后,发行方会尽快启动。”一名银行债券交易员对导报记者说。而山水集团此次却选择取消发行,意味着其很可能在发行过程

中遇到了不愿接受的情况。

实际上,除了山水集团拟发行的中票外,北方水泥3月计划发行的一期10亿元超短融,近日也因“市场变化”而取消。另外近期在债券市场取消票据发行的还有东明石化、浙江昆仑控股集团、广州珠江实业集团等公司,理由也均指向市场波动。

“收益率上行是主要原因。”杨永魄表示,由于近期财政部方面提出的万亿地方债置换方案,以及国债发行、铁道债重启的压力,市场短期内呈现债券品种供大于求的局面,“这种矛盾不断升温,导致二级市场收益率普遍上浮,给债市带来了一定负面影响。”

>>> 下转 B3 版

## 重点关注

Zhong dian guan zhu

## 《存款保险条例》5月1日施行 99.63%存款人可获全额保护

- 保险具有强制性
- 最高偿付限额50万元
- 偿付限额并非固定不变

导报讯(记者 王伟)近日,国务院总理李克强签署第660号国务院令,公布《存款保险条例》(下称《条例》),自2015年5月1日起施行。

“建立存款保险制度,有利于完善我国金融安全网,更好地保护存款人的利益,进一步理顺政府和市场的关系,深化金融改革,促进我国金融体系健康发展。”3月31日,山东财经大学当代金融研究所所长、导报特约评论员陈华对经济导报记者说。

他表示,早在1993年,国务院就提出建立存款保险基金,保障社会公众利益。中国人民银行会同有关部门作了长时间系统研究,充分征求了各方面意见建议。目前,建立存款保险制度的条件已经成熟。

《条例》规定,存款保险实行限额偿付,最高偿付限额为人民币50万元。

世界上已有110多个国家和地区建立了存款保险制度。从国际上看,最高偿付限额一般为人均GDP的2至5倍。《条例》规定的50万元最高偿付限额,是中国人民银行会同有关方面根据我国的存款规模、结构等因素,并考虑我国居民储蓄意愿较强、储蓄存款承担一定社会保障功能的实际情况,经反复测算后提出的,这一数字约为2013年我国人均GDP的12倍,高于世界多数国家和地区的保障水平,能够为99.63%的存款人提供全额保护。同时,这个限额并不是固定不变的,将根据经济发展、存款结构变化、金融风险状况等因素,经国务院批准后适时调整。

该规定是不是意味着50万元最高偿付限额以上的存款就没有安全保障了呢?

按照《条例》规定,存款保险基金可以用于向存款人偿付被保险存款,也可以用于支持其他投保机构对有问题投保机构进行收购或者风险处置。从已建立存款保险制度的国家和地区的经验看,多数情况下是先使用存款保险基金支持其他合格的投保机构对出现问题的投保机构进行“接盘”,收购或者承接其业务、资产、负债,使存款人的存款转移到其他合格的投保机构,继续得到全面保障。确实无法由其他投保机构收购、承接的,才按照最高偿付限额直接偿付被保险存款。此外,超过最高偿付限额的存款,还可以依法从投保机构清算财产中受偿。

在什么情况下存款人有权要求偿付被保险存款?《条例》规定了4种情形,一是存款保险基金管理机构担任投保机构的接管组织;二是存款保险基金管理机构实施被撤销投保机构的清算;三是人民法院裁定受理对投保机构的破产申请;四是经国务院批准的其他情形。为了保障存款人及时获得偿付,《条例》还明确规定,存款保险基金管理机构应当在上述情形发生之日起7个工作日内足额偿付存款。

《条例》规定的存款保险具有强制性。在我国境内设立的吸收存款的银行业金融机构,包括商业银行(含外商独资银行和中外合资银行)、农村合作银行、农村信用合作社等,都应参加存款保险。